

■母亲节·妈妈的衣橱

妈妈从东北带来的这件绸缎红棉袄被珍藏了40多年……



绸缎红棉袄

“妈妈的衣橱”线索征集仍在继续,有以下两种方式:

1. 参与派友圈话题讨论,晒出你的照片和故事。
2. 拨打宁波晚报热线 87777777 说出你的故事。



周素妍母亲穿着绸缎红棉袄。

绸缎红棉袄,在很多人看来这或许是一件很普通的衣服,但在家住首南街道格兰春天社区的周素妍眼中,却是无价之宝。

“不仅我穿过,我母亲也穿过,我还打算留着给我以后的儿媳妇。”在看到“妈妈的衣橱”栏目后,周素妍便迫不及待地向记者展示这件衣服,并述说了衣服背后一个温暖的故事——

周素妍的妈妈是个地道的东北人,今年64岁。在东北生活了半辈子的她,2015年,因为周素妍的怀孕,她选择离别自己的家乡来到宁波。

到了当年的深秋,周妈妈从她的行李箱里拿出了一件大红的绸缎棉袄,“这是我曾经的新嫁衣,是你姥姥缝制了一年给我的,我想把它送给你,虽然不值钱,但它承载着对新生活、新生命的祝

福。”

这件红棉袄已经40年有余,但成色依然不错,摸着十分柔软,看着也相当精致。大红的缎面中散布着一朵朵金色的花,黑色精美琵琶盘扣更起到画龙点睛的效果。周素妍告诉记者,在东北,新嫁娘出嫁是需要有一年四季的衣裳,作为新嫁娘的第一年,正式场合中所穿的每一件衣服都需要出自自家长辈的手。“1983年,我母亲出嫁的那一年,我姥姥就亲手为她缝制了一年四季的衣服,这件红棉袄便是其中之一。”

从打样、裁剪、缝制到收口,这件红棉袄一针一线都带着周素妍姥姥的祝福。尤其是盘扣,寓意纽带,是带的交结之处,结之可解者,祥是可以勾结的结子,因此盘扣都是成对的,寓意永结同心,广结善缘,万事大吉,喜庆吉祥。

“我姥姥告诉我母亲,盘扣做得越漂亮就越圆满,尤其是需要用一根线盘,这样婚姻就越圆满!我现在越发觉得这个盘扣像一只蝴蝶,可能是姥姥特意盘的。”

从母亲手中接过这件红棉袄后,在孕期的冬天,周素妍便一直穿着它。“就像穿着纯羊毛衣服的感觉,特别舒服。”

如今,周素妍的儿子已经8岁,一家人平安顺遂,她觉得这是这件红棉袄带来的幸运。“我母亲这辈子虽平平淡淡,但生活一直也都顺利无忧,她觉得是姥姥的祝福,所以当时希望我也穿一穿。”

周素妍表示,如今这件衣服她已经整理好藏在衣柜里,“希望有机会可以给我未来的儿媳妇。”

记者 王悦宁 通讯员 陈瑜

他把自己定位为“众家孝子”

68岁老人带着他的“合作伙伴”把一场“敬老集市”送进了村



王忠安(左一)还为老人准备了鲜花。记者 陈烨 摄

一边是热热闹闹的吹拉弹唱,一边是修脚、理发等各项便民服务的推进。5月11日上午,在北仑区新碶街道岭南村文化礼堂,近300名老人在家门口获得“从头到脚”的享受。送服务的是“众家孝子”志愿服务队,带头人名叫王忠安。

这并非王忠安牵头举办的第一场公益集市,早在8年前他拉起队伍时,就已把服务送进北仑多个地方。昨天,借母亲节来临契机,把集市送进来,就当是给老人们过个节。

1 “对阿拉老年人交关贴心!”

“我头发要剪短一点,到耳朵上面好了”“小伙子,帮我修修脚吧”……早上7点30分,服务刚铺开,就有不少老年人前来“赶集”。偌大的文化礼堂被分成多个“功能区”,其中10个摊位提供洗脚、修脚服务,5个摊位提供洗发、理发服务,另有1个义诊摊位以及由一个40人组成的艺术团带来的“小剧场”。

集市持续了整整3个小时,老人们喜滋滋地“打卡”,志愿者们则忙得不亦乐乎。“交关好,对阿拉老年人交关贴心!”77岁的冯阿姨理了一个清爽的短发,起身掸

了身上的碎发,还不忘向志愿者竖起大拇指。

早在8年前,王忠安拉起队伍,举办公益集市,把服务送进北仑多个农村。“以前去过凤洋村、大同村、城湾村等,这次的服务本来去年就要安排的,受当时疫情影响,一拖再拖。”他说,借母亲节来临契机,把集市送进来,就当是给老人们过个节。

据悉,服务对象都是70周岁以上的老人,经前期与老年协会对接,当天除了岭南村150余名老人外,附近永久村和许胡村的老人也闻讯而来。

2 将村里上了年纪的老人视作“父母”

王忠安是凤洋村人,早年自主创业开了一家工厂,交给儿子打理后,21年来,专注践行“老吾老以及人之老”的美德。他把自己定位为“众家孝子”,将村里上了年纪的老人视作“父母”。

助老,就是从凤洋村开始的。村里的居家养老服务中心有一半的设施是他捐赠的,他还累计赞助了10万元活动经费;每年老人参加体检,他会连续几天给高龄或行动不便的老人当“专职司机”;村里曾有位老人不慎在卫生间滑倒,后经抢

救无效死亡,他得知后便采购了900张防滑垫,送给每一位老人。

这些年,他呼朋唤友,一个人变成一群人,拉起的“众家孝子”志愿服务队,如今已有40多名志愿者。当天的集市,在他吆喝下,20多人穿着红马甲出现。

志愿者们做的是后勤保障工作,修脚、剪发、义诊、唱戏可都是技术活,而提供这些服务的是王忠安的“合作伙伴”。修脚店伙计来了,理发店“托尼”来了,农民艺术团来了,退休医生也来了。

3 “趁我还有能力和精力,为老人们做点事”

“以前跟他们都不认识,有时候我去店里洗脚、理发,跟他们聊上了,就会问问老板、伙计有没有意愿做公益。他们都特别热心,很多次都是放弃工作或者休息时间,跟我一起做助老服务。”

面对“合作伙伴”的助力,王忠安会用最实在的方式回报,就像这次他准备了交通费补助,每人50元,还在就近的快餐店预订了包括“合作伙伴”、志愿者在内的所

有人的午餐。“钱不多,他们也不在乎,但这是我的一份心意。今年我打算再增加一些‘合作伙伴’,主要是想把更多服务送到老年人身边。”

68岁,接近古稀之年,为何要如此付出?面对疑问,王忠安的回答很暖心:“每个人都会变老,如果有人帮一把,晚年生活肯定会好很多。所以,趁我还有能力和精力,就为老人们做点事。”

记者 陈烨 通讯员 陈红